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Krisztus.

Aí/d/íz minket árván idehagytál
— Szemünktől eltakart az Úr palástja —
Az emberész fürkészve jár nyomodban,
Ki vagy ? ki voltál ? hogy megfejtve lássa.

A hittudósok sokképen, neveznek.
■— A sok bolond bölcs mind másként beszél. 
„Az Isten jött emberformába közénk,“ —
— „ Ember voltál, de Istenné levél. “

S hadat izén Athanáz Áriusnak.
Mi lényeged : sok századok vitatják ;
S Renán könyvében jaj, mi lett belőled ?
Bírák kezében megkopott igazság.

És napról napra megfeszitnek újra,
Pogány mezőkön, oltárkép alatt —
S ki ajkain hord másokat tanítván 
Szivében egy nap százszor megtagad.

De nincs-e aki vallást tenne Rólad ?
Hol a kipróbált hü pásztorsereg ?
Félvén az ártól, ott a „felső házban“ 
Vigasztaló Szentlelkedért eped.

if

Oh Krisztusunk, jelenj meg újra köztünk! 
Sötétedik: ’égy fényes nappalunk. 
Bizonyságunk a hitlenek szemében, 
Oltalmazónk, mert clbágyadt karunk.

Oh Krisztusunk, jelenj meg újra köztünk! 
Vár a felszegzett új latrok sora.
Kétezredéi’ bűnének garmadáját 
Elmossa-é egy újabb Golgota ?

S ha véred által újra győz az eszme,
Ha minden szívben diadalt aratsz:
Oh Krisztusunk, ki voltál tegnap és ma, 
Te mindörökké ugyanaz maradsz!

BAJA MIHÁLY.

Huszonnyolcadik évfolyam. 10. szám. Debrecen, 1908. Március 7.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

t Itehreeeni 1’mtostans I.»)> 
könyvi)omiláju I lebrecen, 

Nyumtató-ulra 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál- 
»hink es .manvos áron végezünk.

Mf-üjeien ttnKeni eovsxer szombaton, másfél nu.
Klöllzelesi ar: egesz. evre 12 korona, félévi é ii korona. 

Hirdetések jutányos áron közüliéinek.

Egyes számára 80 filler.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Oebrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
*'s hirdetési dijak küldendők.
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A debreceni egyetem.
A debreceni egyetem ügye iij stádiumba 

lépett.
Eddig debreceni prot. vagy ref. egyetemről 

volt szó. az az tulajdon képen csak egy csonka böl­
csészeti szakról és tanárképezdéröl.

Most pedig egy 4 karú teljes tudomány 
egyetem létesítéséről beszélnek. Igaz, hogy ez az 
egyetem már nem felekezeti, hanem állami in­
tézmény lenne. Az állam állítaná részben és 
az tartaná is fent. Mert az alapot Debrecen vá­
rostól és a Tiszántúli egyházkerülettől venné 
hozzá.

Az egyházkerülettől a ref. theologiai akadé­
miát. mely az egyetemnek egyik fakultása lenne 
és 14—16 jogakadémiai és bölcsészeti tanszé­
ket. Debrecen városától két millió koronát, a 
telkeket és épületanyagokat. Még a debreceni 
ref. egyháztól is lói) ezer koronát és telkeket. 
Ez egyetemnek nagyobb vonásokban költségve­
tése es tervezete is elkészült.

Az orvosi és természettudományi rész épü­
letei a női klinika és bábaképezde körül helyez­
tetnének el Szent Anna-utca végétől Czegléd, ma 
Kossuth-iitca végéig.

A központi egyetem épülete az Egyház-té­
ren a Csokonai szobor mögött emelkednék a 
Kollégium, Nagytemplom és az uj gimn. épület 
szom szédságá ban.

A kerület a főiskola gyűjteményeit is átbo- 
csátaná az egyetem használatába.

Mindezek a tervezetek Debrecen város, illetve 
a városi egyetemi bizottság részéről készítettek 
és merültek fel.

Azt is meglehet érteni, hogy minő alka­
lomból ? Köztudomásra jutott, hogy a kormány 
a jövő évben több egyetem felállítását tervezi. 
Ez az oka, hogy nagy városaink már is meg­
mozdultak. Debrecen is tájékozódott e kérdés­
ben és ugv találta, hogy ha idején sorompóba 
nem lép és a kerületet állásfoglalásra nem bírja, 
a debreceni egyetem ügye hosszú időre, tán 
örökre is lekerül a napirendről’ és zsák-utcába 
jut a százados főiskola fejlesztése is. Kidolgoz­
tatta azért az egyetem tervét és sürgős átirattal 
kérte tel a tiszántúli egyh. kerület elnökségét, 
hogy annak létesítésére segédkezet nyújtson.

A kerületi elnökség az egyetemi központi 
bizottság elé utalta a dolgot. E bizottság azon­
ban noha szükségesnek látta, hogy a létesítendő 
debreceni 4 karú tud. egyetem előmunkálataiba 
a kerület, mint egyik lényeges faktor bevonas­

sák és annak megállapodásaiba a kerület és fő­
iskola érdekeinek érvényesítése végett az elnök­
ségnek megbízatás adassák ; e megbízatás illetve 
felkérés eszközlésére magát nem tartotta illeté­
kesnek és a kerület vezérembereinek a meghall­
gatását kívánta. Az espcresi és gondnoki kar e 
célból f. hó 5-ikére össze is hivatott és a Deb­
recenben lakó egyházkerületi tagok bevonásával 
értekezletet tartott.

Ez értekezlet tudomásul vette a történteket 
és a maga részéről is kívánatosnak jelentette 
ki, hogy az elnökség a debreceni egyetem léte­
sítésére vonatkozó tárgyalásokban részt vegyen és 
azok során a kerület és főiskola érdekeinek, a 
ref. egyházi szempontoknak érvényt szerezzen. 
A debreceni egyetem ügye ezek szerint ma igy 
áll : Az egyetem létesítésére tulajdonképen első­
sorban a kerület maga indult el s a város tá­
mogatását kérte. Most megfordult a dolog. A vá­
ros lépett fel kezdeményező gyanánt és nagy 
áldozatokra szánván el magát, a kerület támo­
gatását kéri. A kerület nem gátolja meg Debre­
cen városát, hogy a közös tervet és óhajtást 
megvalósíthassa. Kész is a maga részéről a 
szükséges áldozatok meghozatalára.

De nem feltétel nélkül. Azon okon, mert 
Debrecen városa és az alföld ide gravi táló része 
tulnyomólag református s az uj egyetem tan­
székeinek csaknem felét s a gyűjteményeket a 
kerület adja s azon okon, hogy az egyetem lé­
tesítéséhez a debreceni ref. egyház is hozzá já­
rul : megvárhatja, hogy az egyetem jellege a 
helyzetnek inegfelelöleg tényleg református legyen, 
hogy az egyetem kormányzásába az egyházkerü­
let is bele folyhasson, a tanárok választását az 
általa átengedett tanszékekre maga eszközölhesse.

Város, egyház, kerület nagy áldozatok meg­
hozatalára készek. Ez áldozatok között legna­
gyobb a mi a kerületre vár. Ha azonban a deb­
receni egyetem még ennek dacára sem létesül­
hetne, ismét a debrecen városi illetve prot. egyetem 
tervét kell elővenni és megvalósítani.

Azokkal az áldozatokkal, a melyeket a vá­
ros a kormánynak felajánlani kész, ha a mos­
tani nagy remények nem teljesülnének a deb­
receni prot. egyetem régi tervét még mindig dűlőre 
lehet juttatni.

A tiszántúli egyházkerületnek azért nem 
szabad lemondani a bölcsészeti szak tovább 
építéséről. Eddig hozott fáradozásai sem estek 
hiába. Ha a kormány Debrecennel szóba áll, 
azt főként a kollégium miatt teszi. Ha a ref. 
egyház érdekei (s miért ne lennének azok ?) az
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uj alkotásnál érvényesíthetők, az az összehordott 
szellemi és anyagi erők hatásainak következmé­
nye lesz. Nevelni kell ez erők hatását s a 
két uj tanszékre ki kell Írni a pályázatot ; a 
debreceni prot. egyetem ügyében pedig még 
nagyobb buzgósággal kell fáradozni, mert csak 
igy válik az állami egyetem megvalósítása 
ránk is kívánatossá s ha az nem sikerül s igy 
lesz megépíthető a debreceni prot. egyetem.

Dt\ Ferenczy Gyula.

Pár szó az adósegélyről.
Minél aktuálisabbá válik e kérdés, annál 

bizonytalanabbnak látom a lelkésztársak gon­
dolkozását e tárgyban, az eljárást, munkálato­
kat e bizonytalanság meg akasztja, vagy némely 
esetben helytelen irányba tereli. Azért méltóz- 
tassék e nehány sornak becses lapjában helyet 
engedni. Igyekezem, -— addig is, inig ez ügy­
ben bővebb tájékoztatással tudok szolgálni — 
a munkálatokra röviden néhány útba igazítást 
adni.

Az első és legfőbb dolog szerintem a ren­
des költségvetés elkészítése.

Ebben első helyen a személyi kiadások 
vagy fizetések szerepelnek, úgy mint a dijlevél 
azokat megállapítja, tehát a kinek 40 köböl ga­
bonája van, az nem a congruális beszedési le­
ütéssel, hanem a teljes mértékben felveendő. 
Elég baj volt eddig a szegény lelkészi családnak, 
ha 40 helyett 30 köböl szeméttel kellett piron­
kodva megelégednie. A fafizetés a helyi be­
szerzési árral veendő fel, igy minden termény. 
Ez ellen semmi adó bizottságnak kifogása nem 
lehel; a földek jövedelme is felveendő.

Az állami adók (földadó) az eddigi szerint 
irányozható elő, ha majd apadni fog, tudja 
minden egyház, hogy azt lehet az egyházfentar- 
tási alap növelésére fordítani.

Az épületek fentartására a rendes évi re- 
paratió szükségei oly mértékben vétessenk fel, 
mint ez előtt; szükségesnek tarom ezt helyesen 
beosztani, még olyan helyeken is, a hol újabb 
építkezések lolytán pár évig ez a javítási költ­
ség feleslegesnek látszik.

Az egyházi közigazgatási költség nem emel­
kedik ugyan, de a parochiális könyvtár és a 
közalap az uj törvény szerint, valamint az or­
szágos nyugdijintézeti járulék 2 Vs %-a növelni 
fogja és beveendő a költségvetésbe.

Ellenben kimarad abból a tanítói korpólék

és pedig úgy a bevételnél, mint a fedezetnél 
azért, mert azt ezután a tanítói urak az adóhi­
vataltól közvetlenül nyerik.

De felveendő az országos népiskolai törvény 
szerint az iskola felszerelésre 20—30 korona 
összeg, mert a törvény erre három évet enged, 
így ha ez 20—30 korona fel lesz véve, pár 
száz korona tökét vagy kölcsönt ebből nehány 
év alatt lehet törleszteni, ha az egyház jónak 
látná az iskolai berendezésre az ilyen kölcsönt 
egyszerre fordítani.

A fenn levő adóságok törlesztésére mérsé­
kelt előirányzat helyet foglalhat, de építkezési 
kölcsönök törlesztése nem, mivel az rendkívüli 
kivetés utján törlesztendő.

Ha már a szükségletek össze vannak állítva, 
következik a fedezet kimutatása. Természetesen 
mindenütt az adósegélyért folyamodó egyházak­
ról szóIok, azok a boldog egyházak, hol arra 
szükség nincs kényelmesen intézkedhetnek a 
maguk kölségvetésük körül.

I. Rendes bevételek:
a) Az egyházi, lelkészi és tanítói földek, 

temetők jövedelmei — megjegyezvén hogy a lel­
készi jövedelem, tanítói föld fizetés -— a szük­
séglet rovatában hasonló összeggel vehető csak fel.

b) Egyházfentartási alapok és alapítványok 
kamatai, természetesen tényleges alapon, mert 
az nem kifogás, hogy a takarék pénztárban ke­
zelni könyebb, egyeseknél pedig a tőke veszé­
lyeztetve van. Egyházi vagyonnak veszélyeztetve 
lenni nem szabad, azért a presbyterium felelős­
séggel tartozik, és végül a perselypénzek.

c) Községi segélyek, fa, készpénz eddigi já­
ruléka.

d) Egyházmegyei vagy egyházkerületi segély.
II. Kivetés.
a) A fejadó törvény szerint; özvegy nők 

felét fizetik.
b) 10 %-a az összes egyenes adóknak.
III. Az adósegély olyan összegben, a mi­

lyen a különbség a szükséglet és a rendes be­
vételek I. II. pontja alattiak összege közt.

Mindenkinek szembe tűnő lehet, hogy a 
múlt évi pénzmaradványt a fedezetben nem 
irányoztam elő, azért, mert ha ennek betudásá­
val nyerné a szegény egyház az adósegélyt, az 
már az első évben eltűnnék s helyette olyan 
nagyságú hiány állana elő. Hanem e helyett a 
múlt évi pénz maradvány mindig az egyház 
fen tartási alap növelésére fordítandó. Kívánatos 
levéli ezen alapot mindenütt növelni, hogy va­
lamikor a magunk emberségéből megélhessünk.

Még ha igy járunk is el, a megszavazott
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államsegély kevés lesz, de hát ha ágyúra nem 
elég 50 millió, adnak rá öO-at. Itt is legyen az 
állam annyira igazságos, hogy a 3 milliót növelje 
meg ha kell még 1—2 millióval.

Mert. —- Ki és mi az oka, hogy terheink alatt 
nyögünk ? Nem az állam hozta-é ránk a tanítói 
nyugdíj terhet — 80 filléres járulékot, az isko­
lák kor kívánalmai szerinti felépítését, legújabban 
az iskokolák berendezését bezárás feltétele alatt. 
A lelkész és tanító egy gomb árával sem növelte 
az egyházak költségeit 20—-30 év óta sem. A 
ki ur fizessen, a ki parancsolni képes, és hatal­
mas. nyújtsa karját ha a rabszolga a teher alatt 
leroskad, mikor a Golgotha felé emeli ke­

dig elszöktem az eladás elöl, mikor csak te­
hettem.

De ha mégis a terményt kimutatják, meit 
igy kívánja a copf, akkor mindent nem egész 
koronában, hanem fillérekben szükséges kimu­
tatni ugv a régi mint a III. t. c.-ben megálla­
pított kulcs szerint, csak igy lehetvén a bizottság­
nak dönteni, és az adó segélyt lehetőleg igaz­
ságosan meghatározni.

kiváló tisztelettel 

Léva i Mihály.

resztjét.
Az állam segélyt igy is ugv is emelni kell 

még abban az esetben is, ha most egyelőre elég 
volna az a három millió, a melyért a miniszter 
elismerést már annyiszor követelt, de a miből 
még egy fa batkát sem láttunk.

Mondom nem lesz elég. mert ha most 
kivetjük az összes egyenes adók 10 %-át, ha 
az uj adóreform lejebb szállítja az egyenes adó­
kat felényire. akkor a 10 % is le tog apadni.

S mi lesz akkor ? Hiány az egyházak költ­
ség vetésében, a miről a konventnek már előre 
r/mdoskodni kell.

Méltóztassék megengedni* Nt. szerkesztő ur 
hogy ennyire terjednek észrevételeim, holott csak 
a szükségeseket említem. — De mivel többen 
kértek már tőlem felvilágosítást a mit helyesnek 
gondolok már csak elmondom.

Most már csak a segély kérő ivek kiállítása 
volna hátra, mert a leltárt felesleges is monda­
nom, pontosan kell kitölteni, különben a mun­
kálat nem lesz tökéletes.

Mindenek előtt megjegyzem, hogy kár azt 
a terményt, szolgálmányt megtartani, mert az 
képtelenségre vezet.

A hol egyházi adósegélyt kérnek, ott a III. 
t. c.-ben meghatározott fej és 10 %-os adónál 
többel a lakosságot terhelni nem lehet. — Hogy 
vetheti hát ki valaki a házatlan földeden egy­
háztagra csak a terményt 4 korona, a szolgál­
mányt p. o. 1 korona értékben összesen 5 ko­
ronát, mikor ő reá 2 koronánál többet kivetni 
nem lehet?

Ne ódalogjunk, hanem az egészet változ 
tassuk át már pénzre, nem lesz lélek ocsu, nem 
kell pironkodni, dicsérgetni a piacon, hogy a 
szegény pap túladhasson rajta. Én legalább min-

* Nagyon szívesen. E számot is éppen erre való tekintet­
tel állitottam össze. Szerk.

Egy pár kérdés.

A magyarországi református egyetemes konvent 
adóalap végrehajtó bizottságának Budapesten 1908. évi 
február hó 10-én tartott üléséről felvett jegyzőkönyve 
immár minden egyházközségnek birtokában van.

Mint már megszoktuk, itt is olyan -intézkedések 
foglaltatnak, amelyek arra engednek következtetni, hogy 
kellő előkészítés hiányában a szükség szülte törvény- 
rontásról beszélhetünk. Hiába, igy szokott ez lenni, ha 
a törvényhozás dolgait csak úgy hirtelenében ráncigál- 
juk elé! Mert minden tartózkodás nélkül kimondható, 
hogy uj törvénykönyvünknek szövegezése sem, egybe­
állítása sem szerencsés.

De még kevésbé szerencsés az a tény, hogy a 
nyugdíjintézetnél is, itt az egyetemes adóalap ügyénél 
a konventi végrehajtó bizottság a törvénynyel homlok- 
egyenest ellenkező intézkedéseket tesz. Kénytelen vele. 
És a törvány Írott malaszt marad! ?

Kérdés az is, honnan veszi a konvent, vagy annak 
bizottsága a jogot a törvény intézkedéseinek figyelmen 
kívül hagyására, s honnan a bátorságot az ily alapon 
létrejött rendelet adásra? Ezeket most nem bolygatom. 
Megszoktuk már ezt s ezzel punktum.

Egy dologra azonban legyen szabad mégis egy 
szerény észrevételt megkockáztatnom.

Ugyanis az E. 1. III. t.-c. §-ai szerint a beterjesz­
tett sok paksaméta adatai egybevetése alapján fog meg- 
állapittatni és kiutalványoztatni az egyház részére azaz 
összeg, „a mely az uj adókulcs alkalmazása mellett 
mutatkozó hiány fedezéspre elegendő.“ Szóval a ,mu­
tatkozó hiány“ fog fedeztetni. A végrehajtó bizottság 
pedig azt mondja, hogy a „megállapítandó segély rend- 
szerinti maximalis összegét képezi a régi adóból be­
folyt átlagösszeg és az uj adókivetés összege közötti 
különbözet stb. szóval nem a fedezet elégtelen volta 
miatt „mutatkozó hiány,“ hanem a régi és uj adókulcs 
alkalmazása mellett mutatkozó „külömbözet" Ez ég és 
föld külömbség. A törvény ilyet nem ismer. Célja talán 
lehetett volna ilyesmi, de azt hiszem főként az volt, 
hogy az egyházközségek életképessége a rendes fede­
zetnél mutatkozó hiány pótlásával fokoztassék.

Igaz, hogy a § akárhogy fordítom, §, de az még­
sem egészen mindegy, hogy ki fordítja igy vagy ngy.



ffor

Azt kérdezem tehát: mi lesz a zsinat törvény­
hozó jogával, mi lesz a III. t.-c. 14. §-ávaI és ki fogja 
viselni a „küldöttség“ költségeit ?

V.-Hunyad,

Kovács Sándor 
ref. lelkész.

Bizalmatlanság az oka minden 
bajnak.

Konvent, bizottság, egyházi lapok nyilvánosan, — 
igen-igen sokan magánosán tépelődnek, gondolkoznak 
és aggódnak az egyházi adó-csökkenési segély felett. A 
legnagyobb aggodalomra a kongruás lelkészek esetleges 
dijlevél változása ad okot, mindenki kombinációba hozván 
ezt az adócsökkentési segély kérdésével. Pedig ez sze­
rintem nem szükséges. Ennek szükséges voltát csak a 
bizalmatlanság hozta magával.

Mennyire bozszantotta lelkészi karunkat az a két­
kedő, bizalmatlankodó eljárás, mely elkövettetett raj­
tunk a kongruabevallás alkalmával, midőn a lelkészi 
dijlevelek minden egyes tételét községi elöljáróság, fő­
szolgabíró bizonyítványával megerősítve lehetett csak 
megállapítani. Bosszankodtunk ezen; pedig ekkor egy 
külső hatóság bizalmatlankodott velünk szemben.

Most saját egyházi felső hatóságunk bizalmatlan- 
kodik a lelkészben s egyházi elöljáróságokban. E bi­
zalmatlanságnak az eredménye az, hogy az adócsök­
kentési segélykérvények melléklete gyanánt régi és uj 
dijleveleket csatolni kell s hogy a névszerinti adókimu­
tatásba külön rovatokba kell bejegyezni az egyházfenn­
tartásra, lelkészi és tanítói fizetés fedezésére kivetett 
adókat. Ez teljesen felesleges szerintem; mert ok nél­
kül nagy munkatöbbletet okoz ; de sok egyházban nem 
is lehet pl. a termény fizetéseket és szolgálmányokat e 
rovatokba beszorítani, mert sok helyen az egyházfi, ha­
rangozó, temetőőr stb. fizetése is terményből áll, mit a 
hívek fizetnek adóként. Tehát ily egyházakban nemcsak 
felesleges, de szinte lehetetlen helyesen bejegyezni a 
kiadott rovatos ivbe a naturálékat. Hát még a hol a 
tandíj fizetések is zavarosabbá teszik a helyzetet?

Menjünk tovább ; Mi szükség van az adók név­
szerinti kimutatására két példányban ? Csakis a bizal­
matlanság kívánhatja ezt, a minek semmi gyakorlati 
értéke nincs.

Csak a baja és munkája szaporodik ezzel lelkész­
nek, gondnoknak és a bizottságnak . . . Ámde hátha ha­
misítások történnek másként az adókimutatásban, gon­
dolja a bizalmatlansag!

Mire való a dijlevelek csatolása a kérvényhez? 
Nem egyébre, mint arra, hogy abból megállapítható le­
gyen : Vájjon nem vettetett-e ki a pap több adót hí­
veire, mint amennyi fizetésébe jár? Itt is bizalmatlan-, 
ság dolgozik!

Sokat gondolkoztam már erről az adócsökkentési 
segélyügyröl; de mindig csak a következő eredményre 
jutottam:

Hitelesen megállapítandó minden segélykérő egy­
háznál az, hogy 1. mennyi az egyházi adófizetők egyenes

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP1908 Március 7

állami adója? (Itt nagy hiba, hogy az átalános jöve­
delmi pótadó is bévé letett, a mit úgy hiszem, hogy a 
legtöbb egyház kihagyott idáig). 2. Mennyi az egy­
házi adó összege, külön a személyi s külön a vagyoni 
adó ? 3., Mennyi az egyház évi szükséglete és fedezete 
az utolsó öt év számadása és Költségelőirányzata bi­
zonysága szerint ? Ez adatokból világosan kitűnik az a 
százalék, a mit segély gyanánt igényel az egyház. Leg­
feljebb még az lenne szükséges ehez, hogy a III. t.-c. 
13. §. alapján kivethető személyi adó állapittassék meg. 
a mihez szintén nem okvetlenül szükséges a névsze­
rinti adó kimutatás.

Ilyen módon mily egyszerű lenne az eljárás ?! A 
segélytkérő egyház ima egy egyszerű rövid kérvényt, 
melyben a fenti pontokra megadná a számszerű felele­
tet s kérné a kérvény elbírálására határidő kitűzését, a 
mikor is alkalma lenne az egyháznak bizonyítani, a 
bizottságnak pedig elbírálni; hiszen a mostani eljárás­
nál is úgy is csak ez a fő! A tárgyalásra bevinnék az 
egyház küldöttei az állami adó összegéről kiállított köz­
ségi bizonyítványt, öt évi egyházi adófőkönyvet, öt évi 
számadást, öt évi költségelőirányzatot és a vagyonlel­
tárat. Ezekből minden kitűnik s a segély összege is 
megállapítható. Egyébbel aztán ne törődjék se a kon- 
vent, se a végrehajtó bizottság, se egyházmegye, se 
kerület! Mindent elvégezhet maga az érdekelt egyház 
presbyteriuma, esetleg közgyűlése. De hogyan ? Azt is 
megmondom egy példával világítva:

X. egyháznak évi szükséglete 10,000 korona, a 
melyből egyházi adóval 8000 koronát kell fedeznie. E 
800Ö k-ból személyi adón esik 2000 k, vagyoni adó 
pedig 6000 k. Állami egyenes adó 12,000 k. Tehát azon 
egyház tagjai 50 %-os egyházi adót hordoznak, mely­
ből 40 %-ot kell segély gyanánt kapnia, az egyháznak 
vagyis 4800 k.-t. Ez összeg megadatván az egyháznak, 
a presbyteri'iin kiszámítja, hogy a megelőző évi száma­
dások és költségelőirányzat szerint mennyi szükséges 
az egyház fenntartására s mennyi a tisztviselők fizeté­
sére ? A szerint osztja szét az adóból és segélyből 
előálló összeget. De vegyük, hogy megmarad a termény 
adózás s termény fizetés. Ez esetben is a végösszeg 
állapítandó meg először ilyen formán : Az előző évek­
ben átlag begyült a terményekből 200 Hl. gabona 50 
szekér széna, 24 öl fa. A 10 °/o-os adózás mellett 
azonban már nem gyűlhet be több, mint 180 Hl. gabona 
40 szekér széna és 20 öl fa. Ez a mennyiség az ér­
vényben levő arány szerint felosztandó lelkész, tanítók, 
harangozó stb. között, a hiányzó összeg az előre meg­
állapított egységár szerint az illetőknek készpénzben 
fizettetik. Éhez nem kell sem dijlevél változtatás, sem 
kongnia ügyben való jelentgetés, sem egyéb. — Nem 
kell ehez egyéb, csak bizalom az egyházi felsöbbségtől!! 
Kell még egyéb is : több államsegély ! !

A bizottságok közelesen megfogják kezdeni működé­
sűket egyházmegyénként. Azt hiszem, hogy az eljárás 
lényegét tekintve nekem fognak igazat adni.

Csák Aladár.
ref. lelkész.
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Hoi van a bölcs ? Hol az Írástudó ?
Nem vállalkozom arra Don Quichotte-i dicsőségre, 

hogy az adócsökkentési törvény hiányait tévedéseit 
mutogassam. Hiszen eleget jajjgattunk már ezek felett. 
Nemcsak mi, a kiket ez a törvény legerősebben érdekel, 
hanem azok is, kik a törvényt megalkották azt gondol­
ván, hogy a következmény : a lelkészek anyagi tönkre- 
jutása. vagy a kiscgyházak békéjének feldulása nekik 
— Hekuba. Mikor a* végrehajtásra került a sor, ők is 
visszariadtak a nehézségektől, melyeket mi —■ jogilag 
képzetlen agyvelöinkkel — előre láttunk, de ők csak 
akkor, a tizenkettedik órában fedeztek lel. És akkor 
kezdték mindenképen kiegyenlíteni az elentéteket, me­
lyek már óriássá nőttek a kecskének egyre kinzóbb 
éhségé és a káposzta kicsinysége között. Egyszerű gon­
dolkozása falusi ember ilyenkor többre becsüli kecskét 
es több káposztát ad neki. Ámde a ki .a jogszabályok 
magyarázatának legelemibb szabályaival tisztában van", 

azon töri a fejét, hogy egy fökáposztával elégítsen 
ki másfélezer kecskét. És ezt lehetségesnek hiszi az 
adóügyi bizottság, holott semmi oka nincs arra, hogy 
annak higyje.

Uh milyen megható az az önvallomás, melyben 
az adóalap végrehajtó bizottság elnöke a iebr. 10-iki 
ülésben elmondja fájdalmas vajúdásának történetét, inig 
végre világra szülte a bölcsek kövét abban az indítvány­
ban. hogy az „1907, évi 92. számú konventi határozat 
hatályon kívül helyeztessék."

Hány csalhatatlannak hitt megoldást eszelt már 
ki ez a bizottság, - miket aztán az alkalmazásnál 
sutba kellett dobni ! Mint az a bizonyos Prédikátor 
kereste a megnyugvást a tanulásban a borivásbán, a 
kertészkedésben, a zenében, művészetben s a végén 
rájött, hogy mindez hiábavalóság 1 De Prédikátor mégis 
megtalálta a dolgok summáját, — ellenben a mi jogi­
lag képzett Írástudóink nem akarják azt felismerni. 
Megkiserlenek minden képtelenséget, — nagy jogi tu­
dassa! ők maguk adnak utasításokat az általuk alkotott 
törvény kijátszására, megpróbálkoznak a kör négyszügi- 
tesevel, — csak a legkezenfekvöbb legigazságosabb, 
legbiztosabb mód nem jut eszükbe : az államsegély 
feieme’ésének sürgetése és követelése. Ez az a forró 
kasa. melynek kerülgetésével töltöttünk el egy esztendőt 
meddő vitatkozásban.

Én nem tudom elképzelni, hogy az államnak ne­
hezebb dolog lenne még másik 3 milliót kiizzadni, — 
mint a szegény papoknak 300—400—500 korona évi 
jövedelemről lemondani. Mert ;hogy a dolog vége ez 
tesz. abban a meggyőződésben engem semminemű jogi 
jártasság meg nem ingat. És ha már megváltozhatatlan 
az az elv, hogy az állam szükebbüsége miatt az adó- 
csökkentésnek a papok- zsebéből kell kitelni : miért kell 
akkor beleüzni az egyházakat a százféle utasítások út­
vesztőjébe, minek kockáztatni azt a csekélyke segélyt 
is az egyre jobban komplikált alakiságokkal ? Egysze­
rűen terjesszük be azokat, a miket a 111. t. c. l4. §-a 
kivan : akkor eleget tettünk kötelességünknek és ha 
rosszul üt ki a sor, legalább nem a lelkészek megbíz­
hatatlansága lesz az oka.

Mert, hogy az 1904. évi számítás ma nem válik 
be : annak egyedül ez az oka. — Hogy 1904. óta a 
termények, tűzifa, széna, kézi és igásmunkak értéke 
50—l>U u, u-ai emelkedett, — hogy azóta 25—30.000

adófizető családfő kivándorolt, hogy ezer-meg ezer 
holdnyi kis- és nagybirtok más vallásuak kezére jutott: 
— mindezeknek okozója a lelkészek megbízhatatlansága.

Hogy ezt a vádat elkerüljük, ne törődjünk mi 
semmi közvetítő, zavaró utasítással, hanem a törvény 
világos rendelkezésével. így ha anyagilag károsodunk 
is, de nem kell a mellett még oldalbaütéseket is tör­
nünk. Mindenek felett pedig megnyugtatjuk lelkiismere­
tünket a törvény betartásával és nem jutunk abba a 
helyzetbe hogy egy jogi abszurdum felfedezéséért fegyel­
mivel fenyegessenek meg bennünket, mint a pápai 
esperest.

Ha a kérvényt a III. t. c. 14. §-a értelmében
felszereltük, a többi az összeülendő bizottságok dolga 
lesz. Ezek a bizottságok minden egyházzal külön tár­
gyalnak, és mindenütt meg tudják állapítani a mutat­
kozó szükségleteket, sőt a felszerelés hiányait nyomban 
ki is pótoltathatnák. Nekünk lelkészeknek pedig a mos­
tani folytonos égedelem helyett nem lenne más dolgunk, 
mint várni az előre még csak nem is sejthető ered­
ményt. Mert hogy erre az eredményre a mi buzgósá- 
gunk és legjobb akaratunk valami befolyással lehetne, 
azt nekem bárki is hiába mondja.

Milota.

Sipos József,
ref. lelkész.

Ez a cikk itt-ott erősen apostrofálni látszik az igen 
tisztelt adócsökkentési végrehajtó bizottságot. Nagyon 
kérem ne vegyék magokra. A hibáért nem ők a fele­
lősök. hanem a helyzet, mely akármilyen tehetséget 
csúffá tenne. Szerk.

Levél túl az Óceánról.

Amerika világszerte par excellence protestáns te­
rületnek van elismerve. Különösen áll ez az Egyesült 
áljamokra, melynek még alapvető lényegében soha meg 
nem változtatható törvényéi közzé is be van iktatva a 
a protestáns szellem mindenkori uralmát biztositó 
ama haraktkerisztikus intézkedés, hogy: „az E. álla­
moknak elnöke kath. ember (mint aki külföldi hata­
lomnak alárendelt egyén lenne), soha és semmi körül­
mények között nem lehet.

A catholicizmusra nézve kedvezőtlen viszonyok 
Amerikában, minők a felvilágosodottság, a nép általá­
nos, magas fokú műveltsége, az angol szász faj füg­
getlenségre hajló characlere, a bevándorlóit prot. elem 
túlsúlya stb, stb. mindezek együttvéve azt eredményez­
ték, hogy a catholicismus az unió területén rendkívül 
lassan tudott megerősödni nem is szólva arról, hogy 
idáig hosszú időn keresztül hódításra még gon­
dolni sem merészelt.

Ma azonban már némileg megváltozott a helyzet. 
Megalázott és lenézett állapotából a romanismus kezd 
kiemelkedni, és veleszületett uralomra vágyó hajlamá­
nál fogva tért igyekszik hódítani magának, befolyást és

V
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hatalmat concentrálván tagjai, intézményei és papjai 
által úgy politikailag, mint társadalmilag.

Minden, fentebb elősorolt kedvezőtlen mellékkö­
rülmények dacára is, bármily ellenmondásnak tűnjék is 
fel ez a nyilatkozat, a statisztika által is megerősitett 
tény az, hogy a romanismus hova- tovább erősebb gyö­
kereket ver a szabad Amerika földjén. Kedvez meg­
erősödésének az angol faj elismert türelmessége, val­
lási kérdésekben való neutralitása, no meg az is, hogy 
a pápaság mindenkor értett ahhoz, hogy miként vezesse 
félre a közvéleményt, mikor a cath. egyház sötétséget, 
tudatlanságot terjesztő munkásságának megítéléséről 
esik szó akár sajtóban, akár az ország sorsát intéző 
kormányzási körökben.

Mert: „Róma szemper eadem" !
De álljon itt, bizonyságául azoknak, amiket fcnn- 

tebb mondottam, az a minden részletekre kiterjedő, 
roppant gondossággal összeállított „Évkönyv“, melyet az 
E. államokbeli cath, egyház, az ő irodalmi központjá­
ból Mihvankeo-ból bocsátott ki a közeli napokban.

Az E. államok területén a r. c. lélekszám 1907. 
dec. 31-én 13 millió 877.426. Ebben a számban benne 
foglaltatnak a csecsemők és iskolás gyermekek is. mert 
a róm. cath. egyház, eltérőleg a többi felekezetek gya­
korlatától rendes egyháztagoknak számítja a gyermeke­
ket is. A múlt év folyamán közel 800 ezer lélekkel 
szaporodott a r. c. egyháztagok száma az unió terüle­
tén. Közbevetőleg megjegyezzük, hogy e horribilis sza­
porulat csakis a bevándorlás által érthető, amennyiben 
tény az, hogy az alsó Európából, valamint ír ország­
ból bevándorlottak jó részben cath. vallásnak lévén, 
nagy számban való beözönlésükkel jelentékenyen meg- 
szaporitntták a közel múlt évek folyamán az amerikai 
katholikusság számát. Kedvezett az amerikai eatholi- 
kusság megerősödése ügyének különösen az Olasz és 
Oroszországból való tömeges ki, illetve bevándorlás. 
(Megbízható kimutatás szerint megközelitőleg 3 millió 
Írországi, 27a millió olasz és 7 millió orosz él Ameri­
kában, kik persze mind vakbuzgó kathólikusok.)

Még imponálóbbá válik a róm. catholicismus ereje 
ha az E. államokbeli katholikusokhoz hozzászámítjuk a 
gyarmatok katholikus népességét is. Az újabb' E. álla­
mokbeli aquisitió-kon, nevezetesen a Philippini szigete­
ken 7 milliót haladó, Portoricó szigeten 1ÜU ezer főnyi 
a Sandvich szigeten pedig 35 ezernyi catholikusság 
van. így az E. Államok összes területén mai nap 22 
millió 0l8 ezer 878 catholikus vallásu lakos számlál- 
tatik.

Érdekes tovább is vizsgálnunk a milvancte sze- 
matizmus adatait. Megtudjuk azokból, hogy ezidösze- 
rint E. Amerikában 15665 pap, (kiknek háromnegyed­
része szerzetes) működik mint a pápa szolgája. Tem­
plomjaik száma 12513, iskolájuk száma 8504 van, 48 
papnöveldéjükben a múlt évben 5609 kispap nyert lel­
kész! képzést. Elemi iskoláikban 57463 apáca tanítása 
alatt 1 millió 113099 gyermek nyert vallásos oktatást. 
Szereteti intézményeik szintén nagyszabásúak, ameny- 
nyiben 272 árvaházban 42597 árvát gondoznak. Hie- 
rarchicus szervezetük élén 1 apostoli delegátus, 1 bibor- 
nok, 13 érsek, 94 püspök, 2 főapát, 17 apát es 2 
apostoli vikárius állanak, kik aránylag rendkívüli sze­
rény javadalmazással bírnak és reprezentálásra vajmi 
keveset költenek.

Legtöbb catholikus New-York, aztán S.-Minozs, 
majd Pennsylvánia, aztán Ohio államban van.

Statisztikáról lévén szó — talán érdekli e lapok 
olvasóit, ha néhány adatot közlök az E. államok be­
vándorlási főbiztosának múlt évi jelentéséből. Mellőzve 
a más nemzetekre vonatkozó adatokat, Ausztria-Magyar- 
országra a kővetkező megjegyzéseket találjuk a könyvben :

Ausztria-Magyarországból Amerikába vándorolt :

1860-ban — 13
1870-ban 425
1880-ban — 17267
1885-ben —- 27309
1890-ben — 56199
1892-ben — 76938
1895-ben — 65103
1900-ban — 114.847
1901-ben — 113.390
1902-ban — 171.989
1903-ben — 206.011
1904-ben — 177.156
1905 ben — 275.683
1906-ben - 265.138
1907-ben — 338.425

Ausztria és Magyarország a lefolyt 40 év alatt 
harmadfélmillió "emberrel szaporította az uj világ né­
pességét. Ha ez iszonyú számot kétfelé osztjuk, még 
ha loyalisan a felemelt kvóta aránx ban is, bizony nagy 
vérveszteséget tüntet az fel hazánkat illetőleg.

A rideg számok tanulmányozása rávezet bennün­
ket Amerika csodás fejlődésének titkára is, és hü tük­
rét mutatja Magyarország gazdasági hanyatlásának is.

Nem állhatom meg. hogy néhány örvendetesebb 
hirt is ne közöljek amerikai egyházi életünk köréből.

A pittsburgi ref. gyülekezetét a napokban az acél 
király Carnegie megörvendeztette azzal a generőzus 
ajánlattal, hogy ezer dollárt (5 ezer koronát) a ref. 
templomban felállítandó orgona költségeihez, amennyi­
ben a gyülekezet is képes leend a maga körében jel­
zett célra ugyanolyan összeget összehozni. Természe­
tesen a pittsburgi hivek örömmel fogadták a nagyszerű 
ajánlatot.

Carnegie ezzel már a harmadik amerikai magyar 
ref. templomnak juttat segítséget ily irányban. Cleve- 
landba 1500 dollárt, Hamestandba 500 dollárt adott s 
most Pittsburg részesül hasonló jótéteményben.

A ref. church és a presbyterium egyház közös 
missiói hatósága gyűlést tartott nem régen, melyen fö- 
kép az amerikai magyar lelkész képzés irányítására 
nézve hoztak rendkívül fontos határozatokat. Ezentúl 
beható tanulmányi és erkölcsi előzetes vizsgálatnak ve­
tik alá a theologiai felvételért folyamodó ifjakat és 
azokat missiói munkára sem bocsátják ki tanulmányaik 
teljes befejezése előtt. Eddig sok volt a méltó panasz 
az e tekintetben való visszaéléseket illetőleg.
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Az amerikai református egyház (ref. church) egye­
temes zsinata ebben az esztendőben május lióban lesz 
megtartva Akron városban. Óhióbon.

Milyen szép és testvéries volna, mennyire elő­
segítené a hazai és amerikai ref. egyházak közeledé­
sét egymáshoz és a kívánatos békét, ha hazai egyhá­
zunk egy tekintélyes vezérférfiut küldene e gyűlésre.

Harsányt Sándor
homesteadti ev. ref. lelkész.

Költségvetés.
Néhány év óta a legkisebb egyházközség is köte­

lezve van költségvetés készítésére. — Másutt nem 
tudom egészen bizonyosan, de Ugocsában igy van. — 
Nagyon helyesen 1 Ez megjelöli az irányt egy év teen­
dőire. gazdálkodására nézve, sőt előre veti világát a köze­
lebbi jövendőkre is.

Az a kor, midőn hatóságaink megelégedtek azzal 
a számadással, mely csak annyit tüntetett fel : „bevétel 
volt 100 írt. kiadas volt 100 Irt." már, úgy látszik 
örökre lejárt. Ma költségvetés szerint kell dolgozni, be­
venni es kiadni. — Ma számolni kell arról is, hogy 
ezt, vagy azt miért mi alapon és honnan vette, vagy 
nem vette be, s erre vagy arra miért adott ki ennyit 
vagy annyit s esetleg miért lépte at a költségvetés 
hatarait V

Ismétlem, hogy ez mind nagyon helyes ! s hogy 
miért ? felesleges szót vesztegetni ra.

Menjünk hat tovább.
Egyhazaink költségvetéseinél figyelembe veendő 

jelenség az, hogy uj éra küszöbén állunk. Az 1848— -0 
szellői kezdik csapkodni halantékainkat. A 3-ik tj. mely 
60 eve van eltemetve, kezd lassankint kiemelkedni sír­
jából s áldást terjesztő melegét, fényét kezdi nyomorgó 
intézményeinkre rásugározni. — Végre valahára eljött 
tehát azaz idő, midőn a bökényieknek sem kell 138 
u,o-os egyh. adót fizetni, nem másoknak sem s intéz­
ményeink fennállása sőt előbb haladása mégis bizto­
sítva van !

Őszintén vallom meg: egész aniinóval lógtam az 
uj költségvetés összeállításához. Lelkesített az a tudat, 
hogy ha most épen nem is, de a legközelebbi jövőben 
nemcsak hogy kevesebbet fizetnek szegény híveim, de 
a -köz álladalmi költségek1" igénybe vétele által intéz­
ményeink életképesebb állapotba jutnak, — És nem 
fogunk vergődni, mint a hal a szárazon.

Folytonosan füleimbe hangzottak Nt. Szikszay 
Zoitán esperes ur buzdító szavai : Mindent fel kell 
aztan venni a költségvetés „szükséglet" rovatába. Fel 
kell venni adókat, mint a lelkészek tanítók fizetnek 
javadalmaik után, — az orsz. lelkész! özvegy-árva in­
tézeti, nyugdíj, a közalapi járulékot, a légátus diját 
stb. stb.. . . ! !

És én ennek szem előtt tartásával készítettem el 
a költségvetést ezen két focim alatt 1. — Szükséglet, 
— II. Fedezet.

1. Szükséglet : az egyház közszükségei, adók, 
belhivatalnokok, tisztviselők szolgák fizetései, templom 
iskola, papilak s ezek epitése, fenntartása tisztántartása 
es biztosítása adóság stb.

II. Fedezett : Az egyház vagyonának, tehát föld­
jeinek, tőkéinek évi jövedelme, a hivek 10 %-os és 
személyi adója s végül a még hiányzó összegnek, mely 
mint hiány lat szerepelt, — az állami segítségből való 
teljesítése.

így elkészítve aláírtuk a gondnokkal s beterjesz­
tettük.

Az esperes ur azonban nem fogadta el, vissza­
utasította azon a címen, hogy a gondnoknak, egyház­
finak, harangozónak, iskolaszolgának nem lehet fiizetést 
adni. Nem kell füttetni az iskolát, meg a lelkész! lak 
hivatalos helyiségeit sem, mert hát bizonyosan azt gon­
dolja a Nt. esperes ur — az ilyen költségvetéshez csak 
Szigetnek, Técsőnek, Szőllősnek, és még talán Debre­
cennek, meg Szoboszlónak van joga.

Quod uni iustum, alteri aéquum.
11a a nagy egyházakban kell egyházfit, harango­

zol tartani, s azokat fizetni : ha kell az iskolát s lel 
készi hivatalos helyiséget füttetni : miért ne kellene 
ugyan az e kis egyházakban is V!

A szükséglet: szükséglet a kis egyházakban is.
A fedezet ? egyik egyház bírja maga, másik egy­

háznak, mely nem bírja —- segítségére jön az innen- 
onnan nyerendő segély —- úgy a 3 milliós állami do- 
tátió.

És ennek a józan ész törvényei szerint meg kell 
lenni bár honnan is a kis egyházakban épen úgy mint 
a nagyokban. Csakhogy nagyon természetesen : amilyen 
külömbség van Debrecen meg Bököny között, épen 
olyan külömbség van a költségvetéseinkben is.

Ami szükséglet: szükséglet itt is, ott is.
Ezeket tartottam én szem előtt a költségvetés el­

készítésénél s megállapítottuk költségvetésünket (az ide 
vonatkozókat teszem fel csak) a következőleg:

Gondnok és magtárgondnok egy személyben 270 
kor. Egyházfi 120 kor. 3. Harangozó 120 kor. 4. Is­
kola szolga 120 kor. Sirásó, funerátor 120 kor. Ez a 
négyféle szolgálat egy személyben 480 kor. 5. Iskola- 
fűtés 100 kor. 6. Lelkészi hivatalos helyiség fűtése 100 
kor. stb. stb.

Lássuk most már mit kell ezért a fizetésért tel­
jesíteni V

1. Gondnok és magtárgondnok egy személyben.
, Kötelességei az E. T.-ben fel vannak sorolva, de azért 
' felemlítem még azt is, hogy az ott felsoroltakon kívül
■ müvelteti az egyházföldjét, gondoskodik az építtetésről 
j javításról, a terményeket betakarittatja, eladja, naplót 
I vézet. számadást készít, presbyteri és közgyűléseken 

előadó s a magtárt felelősség mellett kezeli ug/, hogy 
h|i abból egy szem is elvész, be nem foly, az az ő 
kára. Felszámította, hogy az 1907-ik évben az egyház 
ügyeiben tett fáradozásai közben mintegy 90 korona 

j, kiadása volt. Hát a fáradtság, a gond ? amitől a többi 
egyháztagok megvannak kiméivé '■ Nem megérdemel az 
270 koronát ?

2. Egyházfi, harangozó, iskolaszolga, sirásó, fune­
rátor egy személyben. Kötelezményei: 1. mint egyházfi 
összehivogatja a presbytereket és a közgyűlést, feljárja 
és beszed: az adókat, domestikát, papi és tanítói fize­
téseket Is azokat esetröl-esetre átszolgáltatja a gond­
noknak.'Egyházi munkálatoknál a népet kivezényli s a 
munkálatokra felügyel, azokban segédkezik a gondnok­
nak. Úrvacsora osztásnál beszerzi a kenyeret, bort s 
gondnokkal együtt megterit.
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2. Mint harangozó: harangoz minden nap egyszer, 
bűnbánati heteken és ünnepnapokon kétszer, tisztán 
tartja a templomot, harangoz a halottak felett külön dí­
jazás nélkül, hordja a hivatalos leveleket Péterfalvára, 
vagy T.-Ujlakra.

3 Mint iskola szolga: tisztán tartja az iskolát, a 
gyermekeknek vizet hord s téli időben füti az iskola­
termet s a lelkészi illetve egyházi hivatalos helyiséget, 
hol a gyűléseket tartjuk.

4. Mint sirásó, funerátor: minden halottnak sirt 
ás s a halottas háznál a gyászolóknak segítségére van. 
— A temetőre felügyel, azt rendben tartja.

Mindezekért járna neki 480 korona, — lakáson 
fűtésen, világításon kívül.

Az 1907-ik évben az egyházfiság el volt különítve 
a többitől, s mint ilyen pontos és rendszerető ember 
felszámította, hogy százalék hajtás, szedés, közalapi 
pénznek összeszcdésével stbivel mint egyházfi 75 teljes 
napot töltött el.

Csak egyetlen helyen, egy a közelfekvö fii iában 
lakó nagy urnái 15-ször volt százalékot kérni inig meg­
kapta.

lskolafütésre, mint szintén az egyházi hivatalos 
helyiség fűtésére 100—100 korona van felvéve. Hát 
ezek nem szükségesek?

De igen! Szintúgy Debrecenben, mint Bökényben. 
Csakhogy inig Debrecen maga tudja fedezni, meg a má­
sik nagy egyház, addig Bökény rászorul arra, hogy kí­
vülről jövő segítséget vegyen igénybe. És inig Debre­
cen pl. sok ezret ad ki ezen a címen, addig Bökény 
beéri száz koronával

Jó-Jó! De hát honnan veszünk annyi pénzt, 
amennyit igy, ilyen kölségvctés mellett a magyarországi 
összes egyházak igényelnének ?

Honnan ? 1 Hát a hívek adójából, meg az egyház 
tökéinek a jövedelméből s a mi ebből nem telik fe­
dezne az 1848. 20 t.-c. 3-ik §-a, a 3 millióból minket 
illető 2.250.000 korona.

Hahó! de abból nem telik, mert a konventi elő­
adónak kell 16.000 korona, közcélú intézményekre vagy 
egy millió, egy másik millió meg a nagy egyházaknak, 
meg a konventi egyházkerületi gyűlési napdijakra, slb. 
A bökényi és más hozzá hasonló két egyházak pedig 
éljenek úgy, a hogy eddig, nyomorogjanak, vagy — 
hogy épen az egy nagy ur szavával éljek pusztuljanak 
el a földszinéröl.

Hát kérem ne úgy legyen 1 mi kisebb egyházak 
nem akarunk meghalni. Egy óra gépezetben a legki­
sebb kerekecskére is szükség van, ha pontosan akar 
járni az óra. És mi úgy érezzük Bökényiek épen, hogy 
mi ránk itt szükség van. Magunktól nem tudunk meg­
élni? Hát vájjon a három millió nem azoknak a sze­
gény egyházaknak és szegény egyháztagoknak adatott, 
a kik 138 meg 300 százalékos egyházi adót viseltek ?

Én ajánlom, hogy minden egyház, különösen min­
den kis egyház vegye fel költségvetésébe azt, a mit a 
bökényi felvett. Nem fog telni 3 millióból a fedezet ? 
Hát akkor látni fogja Apponyi és környezete, hogy a 
3 millióhoz bizony még kellene vagy 7—8 millió s ak­
kor talán volnánk valahogy.

De igy, mikor látja, hogy igy is kijövünk: ugyan 
miért lenne pápább a pápánál! még felelősségre von­
nák, hogy az állam pénzét felesleges módon pazalolja.

Egy nagytekintélyű és nagy szerepet vivő egyh.

főgondnokunk azt mondja, hogy ha minden egy­
házban ilyen költségvetést készítenének, akkor pusztán 
a gondnokok és szolgák járandóságainak a iedezésére 
egy olyan összeg kellene mely 6 millió alptökének fe­
lelne meg.

Erre csak azt mondom, hogy minden egyházban 
ilyen segítségre nincs szükség, mert az egyházak 40—50 
százaléka önerejéből, tehát segítség nélkül meg él; 
20—30 százalék nagyon keveset mondjunk 2—300 ko­
ronát igényel, a fenmadaradó kevés 6 százalék lesz 
csak kénytelen ezereket igénybe venni.

Minthogy pedig a 3 millió 60 millió tőkének fe­
lel meg s ennek egytized része 6 millió ezt a célt ki­
elégítené ; a fentmaradó kilenctized rész, illetve az an­
nak megfelelő rész bőven elegengö lenne a többi szük­
séglet fedezésére. Tehát ezzel sincs megindokolva az, 
hogy a bökényi s más ehhez hasonló költségvetést ac- 
ceptálni ne lehessen.

Végül Sipos József barátom Baksa L.-hoz inté­
zett kérdésire — melynek elolvasása adott impulsust 
ezen nehány sor megírására — megjegyzem : hogy bi­
zonyára Baksa konventi előadó urnák is az lehet a fe­
lelete ha ugyan jár neki a lap (nem jár Szcrk.)hogy az egy­
házak, főként a kis egyházak, maradjanak mega régi nyomo­
rúságos alapon, ne igényeljenek semmit s akkor a luxus 
dolgokra telni fog. Es lesz egy nehány vakító fényes­
ségű „pont* s ezel boldog lesz a magyar protestán- 
tizmus.

Bökény, 1908.

Király Antal,
ref. lelkész.

IRODALOM.
Szuhay Benedek költeményei megjelent Szclényi 

és társa miskolci cég kiadványában. Kapható a szerző­
nél Sajő-kápolnán (Borsod in.) Ára 3 k.

Egyik legkiválóbb papköltönk: Szuhay Benedek 
sajókápolnai ref. lelkész egy kötet költeménynyel gazda­
gította irodalmunkat. A mü általános bírálatánál az a 
kiváló érték domborodik ki a mü bírálója előtt, hogy 
nem a modern költői irodalom sablonos csapásán 
halad, melyek közül az egyik törvényéül a mesterkélt 
természetességet, másik az erőltetett tcrinészetellenes- 
séget tartja. Szuhaynak az egyéniségét őszinte, mester­
kéletlen természetesség, a közvetlenség bája, az ideáliz­
mus fénye jellemzi. Ilyenek a költeményei is. A Sajó 
völgyének kedves koloritja, a családi élet benső melege, 
a hazaszeretet varázsa, a mélységes hit fenséges azúrja, 
az a világ, a melyben költői lelke mozog.

A közélet ádáz küzdelmei között valóságos pihen­
tető, kibékítő, gyógyító szórakozás, megnyugtató tanács, 
felemelő, meg acélozó erő, a mit a szerző müve 
nyújt.
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.A mig hiszek Jó Istenemben 
Mások baján mig sirhatok,
Mig lánggal ég mély szerelmem :
Mint a madár dalolgatok:“

Ez a jeligéje, a melyhez költeményeiben hü ma­
rad : talán csak annyiban tér el, hogy e csupa szivet 
jelentő költészeti forrás buzgósága mellett, a mélyen 
járó gondolkozás, az élet bölcsesség szinarany elemei 
is ott gyönyörködtetnek.

.Körív és mosolyból áll e földi élet.
Szivünk dobogja ez örök igét.
Boldogtalan vsak az, ki nem remélhet 
Ki már megölte keble szent hitét.
Ki ha csapás jön nem mer égre nézni,
Atkozza Istent öntudatlanul.
Rongy lelke bűnét csak ujjal tetézi.
A földobott kő újra visszahull."

(Újév reggelén.)

-Mert nem elég a múltakon merengve 
Mvgittasülni szent emlékűül 
Ki tétlen áll boldog jövendőt csengve - 
Az első roppanásra összetör.“

(Reformatio emlékünnepen.)

- És nemzetem te azt hiszed még,
Hogy álmodott magasztos eszméd :
Szabad leszesz, — beteljesül ?

- A szolganép koldus kenyéren.
Csakis mereng dicső eszméken 
De tettre föl nem lelkesül !*

(Szegény hazám.)

Ezek és több más helyek, különösen a „Boldog­
ság" cimü költemény igazolják, hogy a mélyen és lán­
golóan érző szív mellett a való élet mélyén járó bölcs 
elme segít.

A lyrai. drámai, leiró. elbeszélő és ódái elem egy­
aránt szerencsés, avatott kezekre talált Szuhaynál. A 
lyrai elem a családi élet köréből, a drámai elem (Gálya 
rab. A vak koldus) a történelemből és társadalmi élet­
ből : a leiró, elbeszélő elem a családi és természeti 
életből, az ódái elem az alkalmi ünnepélyek aktualizá- 
sából vett tárgyaknál érvényesül.

Kiváló sajátsága az Írónak, hogy az ideálizmus fé­
nyével be tudja ragyogta!ni a legjelentéktelenebbnek 
látszó cselekményt, egy érzéketlen sziklát, egy hétköz­
napi csendéletet ; hivő lelke az eszményitő pantheiz- 
mus határán mozog. Emel. nemesit, eszményit. Mint a 
festészetben a Rafael Titian iskolája minden vonás tö­
kéletességére sokat ad; L’gy Szuhay is költészetében 
nem a szecessziós felületesség, hanem a tartalmi és 
formai tökély harmóniájának törvénye szerint dolgozik.

A formai tökély és eszmegazdaságra egyik példány da­
rab az „Öreg honvéd“, a mesteri formára a Murány 
romjain.“

Nagy érdeme e kötetnek, hogy benne az ifjúság 
számára igen sok szavalásra alkalmas kötemény foglal­
tatik s valóban ifjúságunk lelki gazdagításának, szív 
nemesítésének igen értékes szolgálatot teszünk, ha is­
koláink számára megszerezzük Szuhay Benedek költe­
ményeit s magunknak lelki gyönyörűséget: ha magunk­
nak költeményekkel behatóan foglalkozunk.

I).

KÜLÖNFÉLÉK.

— A kath. Autonómia. A kath. autonómiát épen 
azon elvi alapokon, mint a protestáns egyházakét kívá­
natosnak, szükségesnek tartjuk. A mi speciálisán az 
egyházakat illeti, legyen az az egyházak iurisdictiója 
alatt, az állam gyakorolja ezen a téren csupán azt, a 
mit létének fenntartása érdekében gyakorolnia kell, a 
mit az állam-egyházjog “ius supremae inspectionis“-nak 
nevez. Meg van az egyházak belső és külső, tisztán 
lelki és anyagi vonatkozású életműködésében az a 
természetes, minden jogállamban érintetlenül respektá­
landó kör, a mibe az állami ingerentiának csak a saját 
létfenntartás védelme szempontjából lehet behatolni. 
Ennek a körnek határvonala nem terjedhet tovább, 
mint a mennyit lelki tekintetben a saját lelki hatás 
természetes területe, anyagi tekintetben pedig a saját 
szerzemény tulajdon feletti rendelkezés magába foglal. 
Az autonómiának ezen területe úgy államjogi, mint 
felekezet közi tekintetben respektálandó. A katholikus 
autonómia azonban (nyílt titok!) tovább akar terjesz­
kedni. A klerikális áramlat uralomra jutása megnövelte 
az étvágyát, meiyet kielégíteni elérkezettnek látja az 
időt. Az állami adomány természetű egyházi javak 
tulajdon jogát akarja hatalmi sférájába vonni. Azzal 
keveset törődik, a mit az autonómia természete jelent, 
sőt azt a hívek beavatkozása alul ki akarja vonni s 
hagyni tovább a klérus kezén. Neki az idegen terület 
kell. Az állami tulajdon átvétele, ügy felekezet közi, 
mint állam háztartási, nemzetgazdasági és socialis 
tekintetben tudjuk, hogy ez mit jelent. Felekezetközi 
egyenlőtlenséget az 1848 XX. t. c. ellenére, az állam- 
háztartás szükséglet kielégítésében az egyensúly lehe­
tetlenségét, nemzet gazdasági kihatásában mind azt a 
kárt, a mit a holt kéz tultengése az összprodukációra 
jelent, socialis szempontból a helyes jövedelem eloszlás 
és népesedés érdekeinek kimondhatatlan sérelmet. Mind 
ezek a szempontok kényszerű kötelességünkké teszik
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az irredenta autonómia ilyetén fajtája ellen az energi­
kus küzdelmet. Tisztában kell lennünk azzal, hogy az 
állami adomány természetű egyházi javakat eltulajdo­
nító autonómia örök halálát jelenti minden más bevett 
vallásfelekezet 1848 XX. t. c. alapján nyugvó igényé­
nek. Ezen igények végveszedelméhez közel vagyunk 
Tudjuk miként lett szervezetes paragrafus becsempészve 
a nép-iskolai törvényekbe. A történetek ismétlődhetnek. 
Ki áll jót érte, hogy a protestáns egyházak állami 
dotációjának törvényhozási előterjesztése alkalmával 
nem áll-é elő újra egy inventio-gazdag honatya olyan 
paragrafussal, a melybe a kaíholikus autonómia fen­
tebb említett veszedelmes alakzata benne lesz"? Hát 
ha akkor is aludni fog a liberális lelkiismert ? Néha 
a jó Homerus is aluszik. Az ördög pedig nem szokott. 
Ismerjük tehát hazafias kötelességünknek ellene figyel­
meztetni a velünk összeköttetésben levő országgyűlési 
képviselőket, hogy legyenek résen és az óriási iontos- 
ságu érdekékét veszélyeztető esetleges kísérletnek min­
den parlamentas eszközökkel álljanek ellene. Elvégre 
elérkezett más az ideje, hogy a klerikális szellem garáz­
dálkodása elé azok is vessenek valami gátat s az ellen 
nyíltan állást foglaljanak, a kiket a liberális magyar 
nemzeti állam kiépítésére küldtünk az ország tanacs- 
házába s a kik ezzel a programmal leplek be oda.

— Zsidó férfiú áttérése hozzánk. Igen ritka az, 
hogy zsidó lei fiú sajat meggyőződéséből vallásai el­
hagyja és reformátussá legyen es vallja a Krisztus al­
tat hirdetőt tudományt. Ilyen megkeresztelte lés történt 
tizamszlo rotorul, egyházban 19U8 március Ten a tem­
plomban, mikor Takacs Ferenc lelkész igen megható 
aeresztelesi beszedet tartott, mely beszed után a meg­
keresztelendő 22 eves zsidó férfiú elmondta az apos­
toli hitformát es a szükséges nnakat. amelyekre a lel­
kész altat előre megtanillatott. Ezután a keresztszü­
lök u. m. Kémény Kálmán uradalmi intéző es neje 
Mátyássy Etelka urno vállára leven kezüket József 
nevre inegkeresztelteteU, mely megkereszteltetés után 
a második sakramentomban a közös úrvacsorában is 
részesült nagyközönséggel együtt.

— A püspökiül. A ÍN agy tiszteletű Refor­
mátus Esperes Uraknak. A 277—907 számú 
egyházkerületi végzés értelmében 11—908 sz. 
alatt kelt körlevelem folytán összegyűjtőit sza­
vazatok felbontása f. évi február hó 27-én meg 
történt a következő eredménynyel: Széli Kálmán 
ny. esperes, 313, dr. Márk Keren ez okányi lel­
kész 311. szavazatot nyertek, a többi szavaza­
tok megoszlattak. Általános többséget senki sem 
nyervén a két legtöbb szavazatot nyert egyén 
tehát Széli Kálmán és dr. Márk Eerencz között 
uj szavazást rendelek el. Felkérem tehát a Nagy 
tiszteletű Esperes Urakat, hogy egyházmegyéik­
ben a szavazást sürgüsen megejtetni s az össze­
gyűjtött szavazatokat, hozzám, mint legutolsó

határidőre április hó 1-ső napjára egy csomag­
ban beküldeni méltóztassanak. Teljes tisztelettel 
vagyok. Debrecen 1908 február hó 28-án. A 
pök helyett: Dicsőfi J. egyh. kér. főjegyző.

— Konfirmációhoz ! Légy hiv mindhalá­
lig cim alatt Urházy Lajos ref. lelkész pár évvel 
ezelőtt, egy könyvet adott ki, mely azokat a 
beszédeket, illetőleg magyarázatokat foglalja ma­
gában, melyeket a lelkész a konfirmációra ké­
szítés alkalmával, a növendékek előtt tart. A mű 
megszerezhető Kókai Lajosnál, Budapest IV. 
Károly utca 1. Ára egy korona.

— Aljegyző választás. A tiszáninneni 
ref. egyházkerület alsó-borsodi egyházmegyéjében 
világi aljegyzővé ifj. Mocsáry Lajos fölbirtokos 
választatott meg 54 szavazatból 34 szavazattal 
A Mocsáry család régi, igaz református család 
a melynek ez ifjú sarja is bizonyára a nagy 
elődök méltó utódja leend. Szavazatbontás. A 
tiszáninneni ref. egyházkerület jogtanári kerületi 
képviselőjére legközelébb bontattak fel a szava­
zatok s mivel általános többséget senki sem 
nyert, uj szavazásra kitüzeltek Dr. Fin key Ferenc 
(a ki különben már ott van a kerületen, mint 
jegyző) és Dr. Szabó Sándor. A szavazatok be­
adása már elrendeltetett a püspöki hivatal által.

— A „Vasárnapi Újság" március 1-iki száma 
világhírű tudós hazánkfia, Stein Aurél khinai-turkesz- 
táni utazásáról közöl első helyen cikket s nagyszámú 
érdekes és tanulságos képet. Epy másik sorozatban 
egy fiatal hírlapíró, Tonelli Sándor mulatja be azokat 
a fölvételeit, melyeket mint a kivándorló-hajó fedélközi 
utasa készített kivándorló magyarokról. Szépirodalmi 
olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Szemere György 
elbeszélése, K. Lippich Elek és Sas Ede verse, Fogga- 
razó regénye. Egvébb közlemények; cikk a magyar 
közélet képviseletéről a külföldi sajtóban, Bér Dezső 
művészi rajza, Feöldi Doby Antal és Bodon József arc­
képe és nekrológja, képek a debreceni lakodalomról, 
tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom 
és művészet, Közintézetek s egyletek. Sakkjáték, Kép­
talány, Egyveleg stb. „Vasárnapi Újság" előfizetési ára 
negyedévre 4 kor. a „Világkrónikával" együtt 4 kor. 
80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadóhi­
vatalában I Budapest, IV. Egyetem-u. 4. szám.) Ugyan­
itt megrendelhető a „Képes-Néplap* a legolcsóbb ma­
gyar újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 
4Ö fillér.

— Aki a liturgiái követelményeknek megfelelő 
jutányos urasztali kelyhek, boroskancsók, keresztelő 
készletek, oltári gyertyatartók és ksillárok iránt érdek­
lődik, az forduljon Polgár Kálmán órásmester és sze­
relvény-gyároshoz (műhely, raktár és elárusitás Buda­
pest, VII. Erzsébet-körut 29. sz.) A cégvezetőség nagy 
képes albumárjegyzéket minden érdeklődőnek ingyen és 
bérmentve küld.

O',.
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A budapesti ref. ifjúsági Egyesület. Erzsébet- 
körut 7. sz. alatt levő helyiségében előadásokat rende­
zett a következő program m szerint. Febr. 18. Bilkev 
Pap István : Az evangeiiom és az ifjúság. Febr. 25-én 
Hamar István : Emberfeletti lények az ó-testamentomban. 
Miire. 3-án dr. Szabó Aladár : A templom kárpitja c. 
alatt tartott előadást. Máre. 10-én ifj. Victor János : 
India ez alatt fog előadást tartani. Az előadásokat teá­
zás előzi meg s rövid eszmecsere követi, a mikor a 
tárgyhoz mindenki hozzászólhat. Az előadásokra minden­
kit, nem tagokat is, különösebben ifjú embereket szí­
vesen látnak.

A kolozsvári „ Bethlen (labor ltör" vasárna­
ponként három helyen rendez Protestáns estélyeket. A 
rét. theoi. dísztermében előadók voltak Seprődi János 
ginm. tanár, (Halotti ének), Kenessey Béla püspök 
(l’heozofia). Nagy Károly (Kér. műveltség) és dr. Ravasz 
l. tszlo I Keresztyérigség a gyakorlati életben) theoi. ta­
il-- rok. Az estélyek többi pontjait egyesek és intézetek 
szavalattal és enekkel töltötték be. A másik két. a 
város külsőbb részén levő népiskolánkban tartott prot. 
estélyeket az ott működő lelkészek, Benedek Árpád és 
Barabás Samu vezetik. Itt a kör egyes tagjai tartanak 
felolvasást: a többi pontokat szavalat és ének tölti be. 
Az eslelyek tartását hús vét előtt akarják csak be­
szüntetni.

I j ref. templom Budapesten. A második 
pesti református templomot a VI. kerületi Kemnitzer- 
utea és Izabella-utca sarkán akarják megépitettni. Ámde 
az egyház szegény, hívei a roskadásig meg vannak 
adóztatva s a templom építésére szükséges pénzt túl­
nyomó részben adakozásból keli előteremteni. Telkük 
már van, a fővárostól kapták ajándékba, gyűjtöttek is 
ni'T maguk közt vagy hetvenezer koronát, de ez egy 
nagyobo templom építésére, a milyenre szükség van, 
édes-kevés. A templom-épitő alap növelésére március 
12-eu hangversenyt rendeznek a pesti Vigadó termeiben.
A művészek és művésznők a hangversenyen vagy egészen 
ingyen, vagy csak nagyon szerény tiszteletdij mellett 
működnek közre s ezért remélhető, hogy a hangverseny 
vagy négy-ötezer koronát fog jövedelmezni a szent célra.
A közreműködő művészek névsora a következő : Blaha 
Lujza. Csillag leréz. Fialt Gasztonné, Szamosi Elza,
\ arsunv i Irén. Váradv Aranka, Butykay Ákos. Hegedűs 
Gyula, Kacsóh Pongrác, Krausz Gusztáv. Mádav Gyula, 
Mam bring Gyula, Papp Mihály, Szabolcska Mihály ref. 
lelkész és költő, a ki alkalmi költeményét adja elő.
^ éítül két számmal közreműködik a hírneves budai 
daloskör.

Választások. A tiszántúli ref. egyházkerületben 
Ujfalussy Béla világi főjegyző lemondott tisztségéről, 
mig Soltész László szoboszlói lelkész halálával egyik 
tanáesbirói állás is megüresedett. Ezen állásokra kiirt 
választás határideje lejárván a beérkezett szavazatokat 
múlt héten bontotta föl a szavazatbontó küldöttség. — 
Eszerint a világi főjegyzői állásra a jelenlegi aljegyző, 
és konventi előadó, dr. Baksa Lajos választatott meg 
6i8 szavazattal, tehát nagy többséggel.

A katolikus népszövetség, a melynek tagjai, 
immár harmincezernél nagyobb számban vannak, egyre 
szélesebb körökben szervezkedik. A szövetség oly biztos 
alapokon érzi magát, hogy nem látja szükségét a na­

ponkint való tanácskozásnak, melyet január hónap fo­
lyamán a fővárosi szövetségi középpontban folytattak. 
A vidék különböző helyein elért sikerek után a szövet­
ség minap megtartotta első vármegyei értekezletét is, 
Zalaegerszegen. Az értekezleten részt vett a néppárt 
néhány tagja, a megyei szervezkedés vezetői közül pedig 
mintegy százötvenen jelentek meg. Mint látjuk a kath. 
népszövetség ellenünkben mind nagyobb tért hódit.

— Az 0. R. L. E. ügyének jelenlegi 
állása. Örömmel jelenthetjük, hogy egyesületünk 
ügye nem is remélt kifejlődéshez jutott ez arány­
lag rövid idő alatt. A „compelle abesse“ hatá­
sát ellensúlyozta a lelkek bátorsága és a szivek 
lelkesedése. A félreértések kölcsönös tisztázása 
a béke korszakát nyitotta meg. A magyarországi 
•56 református egyházmegye közül 45 egyház­
megyében már végre van hajtva a szervezkedés 
A belépési nyilatkozatot aláirt és beküldött tagok 
száma ez idő szerint 1200, még legalább 300-ra 
tehető azek száma, a kik különböző okok miatt 
a nyilatkozatot nem küldték be, de a kik köz­
lönyünk járatása, illetve a tagsági dij befizetése 
által tényleges tagok. Jellemző, hogy több hely­
ről kaptunk felkérést, hogy a jelentkezett tagok 
nevét ne közöljük nyilvánosan, mert az elíen- 
véleményüek részéről a hosszuállás következni 
fog vagy rajtunk, vagy gyermekeinken. Nem sze­
retjük ugyan feltételezni hogy ez a kilátás ala­
pos, de mindenesetre jellemző és érdekes a mi­
kor velünk szemben a „compelle int rare“ szem­
rehányása hangzik. Az 0. R. L. E. ügye tehát 
reménységünk felett jól áll. Hisszük, hogy a 
midkét oldalon lobogó szenvedélyek csillapulása 
napról-napra állandóbb jelleget ölt s ennek nyo­
mán mozgalmunk csakugyan egyetemes, minden 
református lelkészt magába ölelö leend.

Március tizenötödikén. Alkalmi egy­
házi beszéd. Irta Kovács Ferenc főgymn. tanár, 
felszentelt lelkész Zilahon 25 filléres postabélyeg 
beküldése ellenében a szerző bérmentesen meg­
küldi.

Lel kész választás Békéscsabán. Az
újonnan alakult békéscsabai ref. egyház február 
23-án tartotta meg lelkészválasztó gyűlését a hí­
vek nagy érdeklődése mellett. A választási harc­
ból győztesen Koppányi Gyula szentesi segédlel­
kész került ki, kit a hívek 54 szavazattöbbség­
gel választottak meg lelkészüknek. Az ifjú lel­
készben egy jó képzettségű, kiváló gyakorló pa­
pot nyert az uj egyház, ki úgy szónoki képes­
ségével, mint rokonszenves egyéniségével, mun­
kásságával megfogja azoknak az egyháztagoknak 
is, rokonszenvét, nyerni kik ellene foglaltak
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állást. Gratulálunk úgy az ifjú lelkésznek, kire 
nagy feladat vár ez uj egyházunk szervezésénél, 
mint a békéscsabaiaknak a szerencsés választás­
hoz. Isten áldása legyen ifjú lelkésztársunk mun­
káján.

■Tartalom-jegyzék : Krisztus. Baja Mihály. — A debreceni egyetem. 
Dr. Ferenczy Gyula. — Pár szó az adósegélyről. Lévai Mi 
hály. — Adóügy. Kovács Sándor. — Bizalmatlanság az oka 
minden bajnak. Csák Aladár. — Hol van a bölcs, hol az 
írástudó. Sipos József. —- Levél túl az Óceánról. Harsány! 
Sándor. — Költségvetés. Király Antal. — Irodalom. — Kü­
lönfélék.

Felelős szerkesztő: Dr. Ferenczy Gyula.

Pályázati hirdetés.
A felsőborsodi egyházmegyébe kebelezett 

sajőivánkai lelkész-tanítói állásra pályázatot hir­
detek. Az állás, melynek javadalma 786 korona 
63 fillér államsegéllyel együtt : 1600 korona, a 
folyó év tavaszán foglalandó el.

A pályázatok március 28-ig Vadászy Pál 
espereshez Sajószentpéterre küldendők.

Miskolcz, 1908 február 27.

Kun Bertalan,
ref. püspök.

Pályázat.
A tiszántúli ref. egyházkerület pályázatot 

hirdet a polgári iskolák első osztálya számára 
Írandó vallásiam kézikönyve, melynek tárgya 
„Bibliaismertetés, különös tekintettel az újszövet­
ségre.“ A munka terjedelme három vagy leglöl- 
lebb három és fél nyomott iv lehet, dija iven­
ként 100 korona. Az elfogadott munka a 
tiszántúli ref. egyházkerület tulajdonába megy 
át, de a szerző minden további kiadás után az 
első kiadás irői dijának 50 százalékában, uj 
átdolgozás esetén pedig 75 százalékában részesül. 
A pályaművek tiszta és könnyen olvasható Írással 
vagy gépírással íratva, 1909 évi január hó else­
jéig a tiszántúli ref. püspöki hivatalhoz külden­
dők be.

Debrecen 1908. március 4.

Dicső fi J.
cgvh. kér. főjegyző.

Kedvező alkalom!
4 és fél kiló (körülbelől 50 darab) pipere szap­
pant csekély 6 korona árért, liliomtej, rózsa- 
glvcerin, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngy­
virágokból szépen összeválogatva küld postaután­
véttel AUFFENBERG JÓZSEF Budapest, VII., 
Verseny-u. 6.

Alkalmi vétel.
Bükk tűzifa I. osztályú száraz vagonként 

Debrecenbe szállítva 240 korona.

Fakereskedö Vállalat 
Tiszolez.

Szives figyelmébe ajánljuk a
közelgő konfirmáció alkalmára

Révész-Szoboszlav S. Szabó-féle
Konfirmációra előkészítő kátét

kérdések és feleletekben.

Ára 30 fillér.

Minden 10 egyszerre rendelt példány után egyet 
ingyen adunk.

Konfirmációi emléklapok
darabja 4—5 és 6 fillér.

100 darab egyszerre való vételénél 3.60, 4 50, 5.40 

Kaphatók :

HEOEDÍJS ÉS SÁNDOR

protesttáns irodalmi könyvkiadóhivatala.

Debrecenben.
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Löfhovits Arthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u. -------

Egyházi készletek, keresztelő edé­

nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyházak szállítója.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanyaberendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

=■ gőzerő berendezéssel = 
^ Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.

Kepes árjegyzékek es költségvetések bérmentve.

A magyar védőegyesület 340—42. számú védötáblái.

Erős takarék konyha
tűzhelyek edények

gépek raktára.

Sesztina Lajos
vaskereskedésében

DEBRECEN, Piac-u. 23

Lukács Oilmos Jestuére
Hatvan-utca 5

Tető fedési vállalat Eternit aszbeszt czement 
palával. Aszfalt lemezek egyszerű és kettős ragasztott 
fedés Faezement tetők készítése. Mindennemű beton 
és czement munkák. Portland és román czement.

Telefon 308.

Hajdumegye! Népbank
mint szövetkezet.

Ötödik évtársulatát 1908. január elsején nyitotta meg 
melybe tagok bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid négy évi fenáll 
lása alatt 4200-re emelkedett, a kik 16,000 törzs­
betétre több mint 8O0.OOO koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 2500,000 
korona tökének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hétbármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 
visszafizethető, melyben a kamat is ben-

foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni-
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere. 

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések az ötödik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Róvi Nándor,
jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.
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Orgona építészeti
műterem

Orgona - Harmoniumok
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
jQ m ^ JQ JU Első magyar — villamos erőre berendezett — hangszergyár.

Darabos-utca 7. szám alatt (a Collegium mellett.) 
Fennáll 1883. óta.

Készítek a mai kor legtökéle­
tesebb vívmányai szerint bár­
mily rendszerű s nagyságú uj 
orgonákat, jótállás mellett. — 
Orgona építészetem fennállása 
alatt 193 ev. ref. egyháznak 
szolgáltam teljes megelégedé­
sükre munkámmal, melyeknek 
jóságával, kiválóságával elértem 
azt, hogy minden évben nö­
vekszik a cégem iránti biza­
lom, melynek folytán a múlt 
évben üzletemet gépekkel sze­
reltem fel, hogy minden te­
kintetben a kor színvonalán 

Hl *. álljak.
lül j,. Elvállalok régi orgonák 
jRuj szerkezetre való átalakítását 

.-■> .. áthelyezését, tisztítását és ja­
vítását, vagy évi gondozását mérsékelt áron. A nagy- 
tiszteletii és tekintetes egyházi elöljáróság szives párt­
fogásába ajánlva továbbra is magamat teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona építő.

Amerikai Cottage-szivólégrendszerü
l! ®

Ara 120 kor.-tól 
fölfelé. = 
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

Képes árjegyzék-
ingyen és bérm.

= 5 évi = 
jótállás.

Stowasser J.

valamint európai rendszer szerint 
— a legolcsóbban szállít =

PajhF Rezső ős Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

Pedáloi-harmoninmok
mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
orgonaméretekkel, templomok, szemináriumok részére.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.
Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes iiuros-. vonós- és fúvó-hangszereit, szakértői és 

felléllen szolid árak mellett.

Han s;f okozó-gerenda
•> - mely által bármely hegedű, gór
H'tiDUWfSÍ— —— donka beillesztése után sokkal

jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
liangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszeméi.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmányu (Rákóczi) Táro­
gató ; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré áltálam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kivanatra bérmentve 

küldetik.
— Kivitel naoyban és kicsinyben.

Alapittatott 1851-ben._____

Dávidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete

DEBRECEN, Füvésxkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogástalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, dis/.mücikkekben és börmimkákban. 
Ima-, Énekes/cönyv s más Egyházi mii vehet töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és g yári áron.

Anyakönyveket, tartós jé kötésben 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges (liszkötésben jubil- 

~ lenni okra. --------------
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók.
Iskolák számára térképek és táblázatok Kihúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok. — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Disztáblák. Emlék­
lap és aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

stylusban, levéltári okmány ártok.
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! Bahrai EERY FERENGZ15, ®
.. harangöntő ------ |

Kis-Gejőcz, Ungmegye. |
I A milleniumi kiállításon kitiin- |

tetve. II É
Hódmezővásárhelyen 1904-ben 1

arany oklevelet nyert. e

B

liarangöntő icd 15
miilielyét. =s= I

Imely a legrégibb és a jjg 
legjobb hírnevű az or- |g 
szágban Teljes szavatos- jp

ság mellett szállít gj
lgharangokat |

bárminő súlyban, nem- | 
tetszőket feltétlenül vis- 
szavesz, a Költségeket 
visszatéríti Árjegyzéket j| 

bérmentasen küld. ^ 
||

Xagyon sok elösme- áj 
rö ivat. is

6j
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Novotny Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére. valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kii 
lönösen ajánlja saját 
találmánya uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a. hege-düéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han. 

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46/kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vert vas-harang állványoka- 

Költségvetésok és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. - - Az 1SÍM5 orsz. kiállításon milleniumi nasry 

eremmel kitüntetve.

ÖNTÖTTE 
NOVOTNY ANT.X^ 
TEMESV.YROTT 15'iGSZ
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% A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

X E EJ J?I A X X ül.
cs. és kir. udvari szállító

Debrecen. Fő tér, a magy. kir. postával szemben.

Árnlnízában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekruhák vannak raktáron.

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben.
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Faragó György jDebr. Prot. Lap) nyomdája.
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